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ЗА ГА ДА НА АЗДА РА ВІЦЬ
Да вы ра шэн ня праб лем у АПК 
не аб ход на пры цяг ваць пры ват ні каў

Та кое мер ка ван не Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
і ўпаў на ва жа ны Прэ зі дэн та па Брэсц кай воб лас ці, 
вы ка заў на па ся джэн ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма. У воб-
лас ці ад зна ча юць больш за 60 праб лем ных сель ска гас-
па дар чых ар га ні за цый, якія па він ны са ма стой на вый сці 
на пры бы так па біз нес-пла нах або пла нах са на цыі, якія 
бы лі рас пра ца ва ны. Праб ле мы яшчэ 15 прад пры ем стваў 
пла ну ец ца вы ра шыць за кошт ін тэ гра цыі з ін шы мі. Ме на-
ві та та му га лоў най тэ май па ся джэн ня ста ла рэа лі за цыя 
Ука за №253 «Аб ме рах па фі нан са вым азда раў лен ні 
сель ска гас па дар чых ар га ні за цый».

«Па ін тэ гра та рах. Трэ ба ўліч ваць і іх мер ка ван не, 
інакш мо гуць па ўстаць праб ле мы і ў іх. І трэ ба больш 
ак тыў на пры цяг ваць пры ват ныя струк ту ры: як фі зіч-
ных, так і юры дыч ных асоб. Бо ёсць доб ры во пыт у 
тых жа Ба ра на віц кім, Лу ні нец кім ра ё нах. Трэ ба прос та 
па шы раць гэ тую прак ты ку. Я мяр кую, што ра шэн ні на 
мес цах маг лі б пры мац ца больш хут кі мі тэм па мі. І ў 
ад нос на спры яль ны год вы ні кі маг лі б быць леп шыя, 
ка лі б бы ла кан крэт ная ра бо та», — ад зна чыў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі так са ма пад крэс ліў, 
што за хібы на ра бо це па він ны ад каз ваць не толь кі 
кі раў ні кі, але і спе цы я ліс ты. Да та го ж Мі ха іл Мяс-
ні ко віч вы ка заў дум ку, што «вель мі шмат кад раў з 
дып ло ма мі сель ска гас па дар ча га про фі лю пра цу юць у 
ін шых га лі нах эка но мі кі. Трэ ба з імі пра ца ваць і пры-
цяг ваць у АПК».

ТЭ ЛЕ ФА НУ ЕМ СЕ НА ТА РУ
Пра мую лі нію і вы яз ны пры ём гра ма дзян 
пра вя лі на Гро дзен шчы не

На мі ну лым тыд ні Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ, стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка-
но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах, паў дзель ні чаў у па ся-
джэн ні Гро дзен ска га абл вы кан ка ма. Асноў най тэ май 
ста ла ўклю чэн не ў гас па дар чы аба рот ма ё мас ці, якая не 
вы ка рыс тоў ва ец ца ці вы ка рыс тоў ва ец ца не эфек тыў на, 
і рэа лі за цыя Ды рэк ты вы Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ад 11 са ка ві ка 2004 г. №1 «Аб ме рах па ўма ца ван ні гра-
мад скай бяс пе кі і дыс цып лі ны».

Ты мі ж дня мі Ула дзі мір Пан цю хоў пра вёў вы яз ны пры-
ём гра ма дзян і пра мую тэ ле фон ную лі нію ў Шчу чын скім 
рай вы кан ка ме. Во сем ча ла век звяр ну лі ся да стар шы ні 
ка мі сіі. Пы тан ні да ты чы лі ся вы ба раў у мяс цо выя Са ве ты 
дэ пу та таў, за ня тас ці, пен сій на га за бес пя чэн ня, зні жэн ня 
цэн на ле кі, доб ра ўпа рад ка ван ня да рог, якас ці піт ной 
ва ды, вы дзя лен ня зя мель ных участ каў для бу даў ніц тва, 
вы ка нан ня са цы яль ных стан дар таў у аг ра га рад ках. Акра-
мя гэ та га, член Са ве та Рэс пуб лі кі су стрэў ся з пра цоў ны мі 
ка лек ты ва мі і кі раў ніц твам Шчу чын ска га мас ла сыр за во-
да і ААТ «Прай мілк».

КА ЛЕК ТЫЎ НЫ ЗВА РОТ
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пра цу юць у ра ё нах

Га лі на ТРЫ БУ НАХ, член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са-
ма кі ра ван ні, ды рэк тар ААТ «Зор ка», пра вя ла выяз ны 
пры ём гра ма дзян на тэ ры то рыі Па лес ка га сель са ве та 
Ча чэр ска га ра ё на. Да се на та ра па сту піў ка лек тыў ны зва-
рот ад жы ха роў на се ле ных пунк таў Гац кае і Усош нае 
на конт апра цоў кі пры ся дзіб ных участ каў, на быц ця і да-
стаў кі ар га ніч ных угна ен няў. Пы тан не бы ло вы ра ша на 
ста ноў ча.

Акра мя та го, Га лі на Тры бу нах паў дзель ні ча ла ў па-
ся джэн ні трыц цаць сё май се сіі Ра га чоў ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў 27-га склі кан ня. Га лоў ны мі пы тан ня мі 
ста лі функ цы я на ван не сіс тэ мы абы хо джан ня з ка му наль-
ны мі ад хо да мі і паў тор нае вы ка ры стан не ма тэ ры я лаў на 
тэ ры то рыі Ра га чоў ска га ра ё на. На пра мую лі нію да чле на 
Са ве та Рэс пуб лі кі тэ ле фа на ва лі з пы тан ня мі аб пра ца-
ўлад ка ван ні, ву ліч ным асвят лен ні і інш.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

У 
пры ват нас ці, да па ма га юць 
ад на віць стра ча ныя ў вы ні ку 
цяж кай хва ро бы пра фе сій ныя 

на вы кі, атры маць но вую 
спе цы яль насць. У той жа час па слу гі, 
якія аказ ва юць лю дзі з ін ва лід нас цю, 
пры ем на ўраж ва юць спа жыў цоў 
пры ваб ным кош там. Ну дзе яшчэ 
ад ра ман ту юць шта ны за 1 ру бель? 
Ці зро бяць ві зіт кі доб рай якас ці 
па ца не ў тры ра зы тан ней, чым у 
звы чай ных ка пі ра валь ных цэнт рах?

Наш ка рэс пан дэнт па бы ваў у Тэ ры-
та ры яль ным цэнт ры са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня на сель ніц тва Пер ша май-
ска га ра ё на го ра да Ві цеб ска. Па вод ле 
слоў ды рэк та ра Воль гі ГУР ЧАН КІ, 
уста но ва аб слу гоў вае са мы гу ста на-
се ле ны ра ён го ра да. Сё ле та ў рам ках 
спе цы яль най пра гра мы тут улад ка-
ва лі на пра цу больш за 10 ча ла век, 
якія аказ ва юць на сель ніц тву роз ныя 
ві ды па слуг.

За гад чы ца ад дзя лен ня дзён на-
га зна хо джан ня ін ва лі даў зга да-
на га цэнт ра Яна ШЛЯХ ТО здзі ві ла 
рас цэн ка мі.

— У на шай уста но ве мож на ра-
біць за ка зы, на прык лад, на ра монт 
адзен ня, пры чым, дроб ны ра монт 
каш туе 1 ру бель. Пры гэ тым якасць 
вы ка на на га бу дзе не гор шая, чым у 
звы чай ных май стэр нях, бо кант ра люе 
пра цэс во пыт ны на стаў нік. Ня до ра га 
каш ту юць ві зі тоў кі — пры гэ тым вам 
рас пра цу юць і іх знеш ні вы гляд. За-
каз чы кі здзіў ля лі ся, што ў кан ку рэн таў 
ана ла гіч ныя па слу гі як мі ні мум у два 
ра зы да ра жэй, — рас каз вае Яна.

Тан ныя па слу гі — вы нік да па мо гі 
дзяр жа вы ў рэа лі за цыі пра грам пад-
трым кі, ства рэн ні пра цоў ных мес цаў 
для тых, хто атры маў ін ва лід насць.

У цэнт ры на пра ця гу шас ці ме ся-
цаў — го да па да печ ныя пра хо дзяць 

рэ абі лі та цыю. Ня рэд ка яны ста лі ін ва-
лі да мі рап тоў на — у вы ні ку ДТЗ, ін суль-
таў, і ра ней не скар дзі лі ся на зда роўе. 
Быў вы па дак, ка лі з ад на го хлоп ца бы-
ла зня тая ін ва лід насць. За час пра цы ў 
цэнт ры стан яго зда роўя па леп шыў ся.

Пад час трэ нін гу лю дзей ву чаць 
пра віль на шу каць мес ца ра бо ты 
і пра па ноў ваць свае маг чы мас ці. 
Най больш цяж ка зра біць гэ та, як ні 
дзіў на, лю дзям з вы шэй шай аду ка-
цы яй. На прык лад, ад на з па да печ ных 
цэнт ра ра ней вы кла да ла ў шко ле. Пе-
рад пен сій ны ўзрост і дру гая гру па ін-
ва лід нас ці — не най леп шыя якас ці па-
тэн цый на га кан ды да та. Але жан чы не 
ста ра юц ца да па маг чы.

Лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас-
ця мі ў цэнт ры вя дуць за ня ткі ў гурт ках 
па вы ву чэн ні за меж ных моў, на вы каў 
вы ка ры стан ня кам п'ю тар ных тэх на ло-
гій, ама та раў кі но і ін шых.

Мы ўжо не раз пі са лі пра тое, што на 
Ві цеб шчы не ўво гу ле на ла джа ны вы со кі 
ўзро вень са цы яль на га аб слу гоў ван ня, а 

мно гія кі рун кі дзей нас ці по тым ста но-
вяц ца пры кла дам для пе рай ман ня.

Ня даў на ў СМІ анан са ва лі комп-
лекс ную па слу гу па до гля дзе за па-
жы лы мі. Як рас тлу ма чы ла на чаль нік 
упраў лен ня са цы яль най пад трым кі 
на сель ніц тва і ста цы я нар ных уста-
ноў ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не абл вы кан ка-
ма Ве ра АСТА ПЕН КА, до гляд, у пры-
ват нас ці, аказ ва ец ца лю дзям з вя лі кі мі 
праб ле ма мі са зда роў ем. У пры ват нас-
ці, пас ля ін суль ту. Та кім лю дзям да па-
мо гуць як па мес цы пра жы ван ня, так і 
ў ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня.

Час та пра вод зяц ца ін тэ гра цый ныя 
фо ру мы, тэ ма тыч ныя куль тур ныя ак-
цыі. У пры ват нас ці, ня даў на шос ты 
раз ад быў ся фес ты валь-кон курс «Со-
неч нае свят ло для ўсіх».

Асаб лі ва ўваж лі ва вы ву ча юц ца 
скар гі лю дзей з ін ва лід нас цю на пра-
мых лі ні ях — кож ны та кі сіг нал бя рэц-
ца на за мет ку.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Люб чан скі сель вы кан кам — 
са мы буй ны ў 
На ва груд скім ра ё не. 
Акра мя га рад ско га па сёл ка 
Люб ча, ён аб' яд ноў вае 
больш як два дзя сят кі 
ін шых на се ле ных пунк таў, 
у якіх пра жы вае ка ля 
2,8 ты ся чы жы ха роў.

— З па чат ку го да да 
нас па сту пі ла 16 зва ро таў 
гра ма дзян, боль шасць з 
якіх да ты чы лі ся пы тан няў 
функ цы я на ван ня сіс тэ мы 
жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі, доб ра ўпа рад ка-
ван ня, аса біс та га кам фор ту 
мяс цо вых жы ха роў. Вя до-
ма, знач на больш пы тан-
няў і праб лем вы ра ша ец ца 
пад час аса біс тых што дзён-
ных зно сі наў з людзь мі. Гэ-
та адзін з асноў ных кі рун каў 
ра бо ты, — упэў не ны Іван 
Яр мац, стар шы ня Люб-
чан ска га сель вы кан ка ма 
На ва груд ска га ра ё на.

Па вод ле яго слоў, сён-
ня ад на з ак ту аль ных праб-
лем — не бяс печ ныя дрэ вы. 
Не рэд кія зва ро ты гра ма-
дзян, якія про сяць спі ла-
ваць іх на мо гіл ках.

— Гэ та му пы тан ню ўдзя-
ля ем вя лі кую ўва гу на пра-
ця гу апош ніх га доў. З па-
чат ку гэ та га го да спі ла ва на 
больш за 200 ста рых дрэў. 

Асноў ная част ка — на мо гіл-
ках вёс кі Ве рас ка ва: з гэ та га 
на се ле на га пунк та па сту піў 
ка лек тыў ны зва рот гра ма-
дзян, — ад зна чыў Іван Яр-
мац. Ён пад крэс ліў, што на 
мо гіл ках, а іх на тэ ры то рыі 
сель са ве та больш за дзя ся-
так, за апош нія пяць га доў 
убра на больш як две ты ся-
чы не бяс печ ных дрэў.

Ву лі цу Ле ні на ў Люб чы 
пры вя лі ў поў ны па ра дак: 
тут пра кла дзе ны во да пра-
вод і га за пра вод, пра ез ная 
част ка за ас фаль та ва на. 
Ад нак ад но пы тан не за-
ста ва ла ся ня вы ра ша ным. 
У сель вы кан кам звяр ну ла-
ся мяс цо вая жы хар ка Лю-
боў Пут рыч. Яна па скар-
дзі ла ся, што яе пад во рак 
пад час моц ных ліў няў пад-
тап ля ец ца. Су мес на з ра-
ён най ЖКГ праб ле ма бы ла 
зня тая: ця пер даж джа выя 
во ды ад во дзіць но вая ад-
кры тая ліў нёў ка.

— Доб ра ўпа рад ка ван-
ню, ства рэн ню кам форт ных 
умоў для жыц ця лю дзей з 
бо ку сель вы кан ка ма, а так-
са ма ра ён на га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та ўдзя ля ец ца па вы-
ша ная ўва га. У пры ват нас ці, 
па зва ро тах гра ма дзян вы-
ра ша на пы тан не з бу даў ніц-
твам пе ша ход най да рож кі 
па ву лі цы 1 Мая. Тут ак тыў ны 

рух тэх ні кі, а по бач не каль кі 
«цэнт раў пры цяг нен ня» пе-
ша хо даў, у тым лі ку і шко ла, 
та му гэ та пы тан не не толь-
кі кам фор ту, але і бяс пе-
кі, — ад зна чыў Іван Яр мац. 
Ён пад крэс ліў, што ў пла-
нах — пра цяг бу даў ніц тва 
тра ту а раў і пе ша ход ных 
да ро жак, аб наў лен не па-
крыц ця на не ка то рых ву лі-
цах. Акра мя та го, у Люб чы 
за апош нія га ды поў нас цю 
аб ноў ле на сіс тэ ма ву ліч на га 
асвят лен ня: усе ліх та ры за-
ме не ны на свят ло ды ёд ныя. 
Што важ на, акра мя па вы-
шэн ня ўзроў ню асвет ле нас-
ці, гэ та да ло важ кі эка на-
міч ны эфект: рас ход элект-
ра энер гіі ска ра ціў ся больш 
чым у два ра зы. Усе ву лі цы 
ў Люб чы га зафі ка ва ны, пад-
клю ча ны да цэнт раль на га 
во да за бес пя чэн ня, пра цуе 
ў гар па сёл ку і стан цыя абез-
жа лез ван ня ва ды.

«Удзя ля ем ува гу і ін-
шым на се ле ным пунк там. 
Ня даў на быў ка пі таль на 
ад ра ман та ва ны ўчас так да-
ро гі Люб ча—Бор. Ёсць ана-
ла гіч ныя пла ны па ін шых 
на прам ках», — ад зна чыў 
стар шы ня сель вы кан ка ма. 
Ёсць тут і ста ноў чы прык-
лад вы ра шэн ня пы тан ня з 
за бес пя чэн нем мяс цо вых 
жы ха роў па лі вам. На тэ-

ры то рыі сель са ве та сён-
ня на ліч ва ец ца звыш 130 
адзі но кіх і больш за 500 
адзі но ка пра жы ва ючых 
пен сі я не раў. Ім ця пер ня-
ма па трэ бы ехаць 25 км у 
гар па лі ва ў На ва гру дак і 
тра ціць сур' ёз ныя гро шы 
за да стаў ку дроў. Ча со вая 
пля цоў ка для за хоў ван ня 
па лі ва ство ра на ў Люб чы: 
сель вы кан кам збі рае за яў-
кі ад на сель ніц тва, ляс ніц-
тва на рых тоў вае не аб ход-
ную коль касць драў ні ны, 
спе цы я ліс ты гар па лі ва рас-
пі лоў ва юць, ко люць дро вы 
і апе ра тыў на да стаў ля юць 
за каз чы ку.

«Праб лем ныя пы тан-
ні бу дуць уз ні каць па ста-
ян на, на ша ж за да ча — як 
ма га хут чэй іх зды маць. Усе 
пла ны па раз віц ці на се ле-
ных пунк таў, ра мон це або 
рэ кан струк цыі да рог бу ду-
юц ца, зы хо дзя чы з мер-
ка ван ня на шых жы ха роў. 
Га лоў нае тут — іх кам форт 
і бяс пе ка», — ад зна чыў Іван 
Яр мац. Ён пад крэс ліў, што 
для ста ноў ча га вы ра шэн ня 
пы тан няў не аб ход ная зла-
джа ная ра бо та ўсіх га лін 
ула ды, а так са ма кі раў ні коў 
прад пры ем стваў і ар га ні за-
цый роз на га ўзроў ню.

Па ма тэ ры я лах БЕЛ ТА.

І ЗА РУ БЕЛЬ... РА МОНТ АДЗЕН НЯ
У Ві цеб скай воб лас ці на пра цоў ва юць во пыт адап та цыі лю дзей У Ві цеб скай воб лас ці на пра цоў ва юць во пыт адап та цыі лю дзей 

з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця міз аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі

УСЁ Ў ПА РАД КУ

«На ша за да ча — «На ша за да ча — 
зды маць праб лем ныя пы тан ні»зды маць праб лем ныя пы тан ні»

У май стэр нях 
цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня 

на сель ніц тва 
Пер ша май ска га ра ё на Ві цеб ска.


